

听!“彩呼”的声音

# 彩市一粒沙 筑成体彩一座城

■记者戴新报道

无时无刻,彩市的呼唤都未曾停歇。“彩呼”的声音,你可曾听见?

关注个体,其实就是关注社会、关注时代。伴随着社会经济的发展,每一个人都会融入到社会的滚滚红尘之中。那么,在体育彩票行业中,个体与集体、个人与行业、个性与社会的关系是怎样的?个体是走正路,还是跑偏了,又会将对彩票业构成哪些影响?个人是努力、散发正能量,还是消极、传送负能量——彩市更欢迎哪种态度?对于上面这些问题,不同的人会有不同的思考。

本期“彩市听雨”,聆听彩市各方声音。其中,就包含着关于个体与整体的思辨——有声音说,“在生死面前,我这点事儿太小了。”有声音说,“每个代销者背后都是一个家庭。”

“每个代销者背后都是一个家庭,在当前体彩经营遇到明显困难的时候,帮助代销者就是帮助成千上万个家庭……他们应该得到更多的帮助和关心。”

——《中国体育报》记者杨天婴

3月26日,《中国体育报》“体彩天地”专版刊发“推动体彩行业复工复产,为这些惠民措施鼓掌”一文。以成都市城管委出台《成都市城市管理五允许——坚持统筹疫情防控助力经济发展措施》背景下的成都体彩新气象为新闻由头,记者杨天婴对体彩代销者的现状、处境、努力与困难进行思考与剖析。文章提出——

“在最近的新闻里,我们看到很多地方的体彩机构支持代销者的报道。无论是筹备防疫物资,还是代销者培训,都在真真切切地帮助代销者。

“疫情期间,体彩代销者可谓艰辛,长期无法开业带来较大的营收影响。每个代销者背后都是一个家庭,在当前体彩经营遇到明显困难的时候,帮助代销者就是帮助成

千上万个家庭。每个代销者都是公益事业的组成部分……”

当天,在朋友圈中分享这组报道时,杨天婴还写下了这么一段话,“给彩票店代销者一些宽松政策,哪怕再苦再累,他们也能把工作做好,养活自己和家庭,为国家社会继续筹集公益金……喊一百句加油也不如给个货真价实的好政策。”

“在生死面前,我这点事儿太小了。”

——“中国范儿”100万元中奖者、青岛购彩者刘先生

3月13日,山东青岛胶州市购彩者刘先生现身兑领顶呱刮体彩即开票“中国范儿”100万元大奖。这是一次迟来的领奖。

刘先生介绍,他的这个大奖是在今年1月23日中得的,当天是农历腊月二十九。刘先生说,他非常喜欢顶呱刮,平时会时不时地到体彩实体店刮上几张,中奖那天他想着就要过年了,所以多买了一点。刮出大奖后,他非常兴

奋,“一夜也没怎么睡,翻来覆去睡不着。那个开心啊,想着春节假期一结束就去领奖。”

谁知计划赶不上变化,让刘先生始料不及的是,受新冠肺炎疫情影响,彩票开市和兑奖都延迟了,他也不能随意外出。“最初几天很着急,天天盼着疫情赶快结束,快点去领奖。”刘先生说,慢慢地,他在新闻中看到许许多多医护工作者不惧危险挺身而

出,焦躁的心情渐渐平静了下来:“在生死面前,我这点事儿太小了。”

平静下来之后,刘先生觉得自己也应该为抗击疫情做点事,于是,他主动出钱为社区购买了许多消毒物品。“我觉得自己太幸运了,想把我的好运也分享给大家。”领奖后,刘先生还拿出部分奖金为公益事业捐款,献上了一份爱心。

“不管卖多卖少,我都要来……只要有人凑过来我就告诉他,前面200米左转就是我的店。”

——四川成都温江体彩销售代表袁斌

“复工开市之后,四川成都温江的体彩销售代表袁斌每天早上开店的第一件事,就是把一柜子的顶呱刮彩票抱到三轮车上,按照票面金额、颜色码放整齐,把即开票摆上了街。袁斌还把音响打开外放即开销售音乐,吸引路过的人们关注‘三轮车即

开店”。

这是微信公众号“新华论彩”推送的《复工如何销售彩票?各地中心、业主出奇招》一文记录的场景。文章在介绍四川体彩鼓励延伸彩票销售场景时,描述了“三轮车上即开店”的鲜活事例——

“不管卖多卖少,我都要来,是一种宣传嘛,现在能摆出来,只要有人凑过来我就告诉他,前面200米左转就是我的店,有空就来看看足球比赛、喝杯茶。”袁斌说,“现在人不进店,我就主动出来宣传,总会有收获,日子一定会越来越红火。”

“警惕!别被彩票‘标题党’文章带跑偏。”

——“国彩推送”微信公众号

“国彩推送”是财政部《国家彩票》杂志旗下的微信公众号,其推送文章普遍以行业性和政策性见长。3月24日,“国彩推送”刊发“警惕!别被彩票‘标题党’文章带跑偏”一文,提出了对彩票“标题党”应当给予警觉的话题。该文提出——

“彩票行业的发展历程从未真正脱离过质疑,彩票本身自带娱乐

属性,大部分购彩者对概率认识不足,出于对切身利益关心,一旦久买不中,就会情绪化地对整个彩票行业产生质疑。而彩票行业一旦出现有负面影响的个案,便会被一些人捕风捉影,极度放大,影响整个公益彩票行业……一些人也在不了解彩票开奖过程之前就下意识地选择相信彩票开奖的过程中存在所谓的‘暗箱操作’。”

该文章认为,彩票行业应当努力宣传正面的行业真相,而彩票的行业媒体抵制“标题党”和虚假宣传,还必须遵守新闻传播规律,以负责任的态度确保彩票媒体的公信力。从媒体视角出发,对彩票的行业媒体提出善意告诫,这篇文章可谓剑走偏锋,也可算作是对媒体同行的一个“友情提醒”吧。



●时评

## 彩市清脆“哨声”弥足珍贵



■戴新

全国人民抗击新冠肺炎疫情期间,人们记住了很多感人的画面,泪目、泪奔时刻数不胜数。

钟南山接受新华社采访,当说到“听到(武汉)老百姓唱起国歌,很感动”的时候,这位老人哽咽了,落泪了。看到这个画面的无数人,也无不感动得泪目。

4月初,某省援助武汉医疗队完成任务,告别武汉。告别的时候,沿途居家隔离的民众纷纷打开楼宇的窗户,有哭的,有笑的,有喊的,挥舞手臂与逆行的白衣天使们依依惜别。通过电视新闻,人们看到这一幕,泪水在眼中打转。

4月4日,全国默哀日。当天十点,笛声响起,北京街头,一个外卖小哥停下了电动车,驻足默哀,忍不住哭了起来。这一镜头,也令很多人动容。

4月8日零时起,武汉解除离汉离鄂通道管控措施,有序恢复对外交通。在武鄂高速龚家岭收费站,随着第一辆车驶出武汉,有多少人眼含热泪,百感交集!

同样,在全国上下共同抗击疫情的日子里,也有太多的“体彩瞬间”令人难忘。仅以湖北为例,就有太多的体彩人肩负重任,深明大义,勇于担当;这其中,有全力支持护士长妻子坚守岗位的湖北体彩十堰分中心副主任许华山,有主动报名担当医院志愿者的湖北体彩荆州分中心专管员谭树兵,有一直在志愿者大军中奋战的湖北体彩孝感分中心工作人员汤敏,有每天在寒风中值守街道关卡的宜昌体彩代销者刘志强,有为前线医务人员捐赠爱心蔬菜的襄阳体彩代销者梁金雷,等等。而在全国各地,更有太多太多的体彩人牢记着体育彩票的公益使命,在国家和人民最需要的时刻,不畏生死,不计得失,挺身而出,战在一线,诠释着“你未必光芒万丈,但始终温暖有光”这句正被越来越多人所熟知的体彩格言。

什么最珍贵?真情最珍贵!心中有爱、心中有光、心中有牵念,最为珍贵。人们还不应该忘记,中国体育彩票在全国除北京外的地区陆续恢复发行销售的前后,对体彩的爱、对体彩的牵挂,也是很多人的心之所系。

爱可以带来希望。在全国各地,体彩复工开市后,实体店代销者们心里装着的头等大事就是如何把彩票卖好,如何才能让购彩者看到自家店。在成都温江,推着三轮车上街头售卖即开票的代销者袁斌说了这么一句话:“不管卖多卖少,我都要来……只要有人凑过来我就告诉他,前面200米左转就是我的店。”

爱可以传递力量。3月13日,山东青岛购彩者刘先生刮中体彩顶呱刮“中国范儿”100万元大奖之后,当即做了两件暖心的事:一是出钱为社区购买了很多防疫消毒物品,二是拿出一部分奖金为公益事业捐款。

爱可以表达关切。疫情期间,彩票媒体及其从业者也没闲着,以各种方式表达着对彩票事业发展现状和前景的多角度关切。有媒体发声,提醒人们“别被彩票‘标题党’文章带跑偏”。在非常时期,对彩票传媒业发出观点鲜明的提醒,这是有必要的,也体现了彩票媒体的一种社会责任感。此外,还有记者站在彩票代销者的角度,呼吁有关方面多出台一些利好代销者的宽松政策,吼出了“喊一百句加油也不如给个货真价实的好政策”的灼见。

这些彩票景象,这些彩票声音,同样发乎真情,令人动容。在我国彩票销售市场有序复工开市的初期,对于亟需恢复元气、亟待满血复活的彩票事业以及彩票公益事业来说,不论是“站脚助威”“建言献策”,抑或是“友情提示”“指点江山”,只要是发乎真情、心存善念,彩市的清脆“哨声”都将弥足珍贵。